

--	--

2006年理科实验班招生

语文素质测试试题

(本卷满分 100 分, 考试时间 90 分钟)

题号	一	二	总分
得分			

得分	评卷人

一、阅读 (60 分)

阅读下文, 回答文后的问题。

【一】(21 分)

金岳霖先生

汪曾祺

西南联大有很多有趣的教授, 金岳霖先生是其中的一位。

金先生的样子有点怪。他常年戴着一顶呢帽, 进教室也不脱下。每一学年开始, 给新的一班学生上课, 他的第一句话总是: “我的眼睛有毛病, 不能摘帽子, 并不是对你们不尊重, 请原谅。”他的眼睛有什么病, 我不知道, 只知道怕阳光。因此他的呢帽的前檐压得比较低, 脑袋总是微微地仰着。他后来配了一副眼镜。这副眼镜一只镜片是白的, 一只黑的。这就更怪了。

金先生教逻辑。逻辑是西南联大规定文学院一年级学生的必修课, 班上学生很多, 上课在大教室, 坐得满满的。在中学里没有听说有逻辑这门学问, 大一的学生对这课很有兴趣。金先生上课有时要提问, 那么多的学生, 他不能都叫得上名字来, ——联大是没有点名册的, 他有时一上课就宣布: “今天, 穿红毛衣的女同学回答问题。”于是所有穿红衣服的女同学就都有点紧张, 又有点兴奋。那时联大女生在蓝荫丹士林旗袍外面套一件红毛衣成了一种风气。问题回答得流利清楚, 也是件出风头的事。金先生很注意地听着, 完了, 说: “Yes, 请坐!”

学生可以提出问题, 请金先生解答。学生提的问题深浅不一, 金先生有问必答, 很耐心。有一个华侨同学叫林国达, 操广东普通话, 最爱提问题, 问题大都奇奇怪怪。他大概觉得逻辑这门学问是挺“玄”的, 应该提点怪问题。有一次他又站起来提了一个怪问题, 金

先生想了一想，说：“林国达同学，我问你一个问题：‘Mr 林国达 is perpendicular to the blackboard (林国达垂直于黑板)，’这是什么意思？”林国达傻了。林国达当然无法垂直于黑板，但这句话在逻辑上没有错误。

林国达游泳淹死了。金先生上课，说：“林国达死了，很不幸。”这一堂课，金先生一直没有笑容。

有一同学，大概是陈蕴珍，即萧珊，曾问过金先生：“您为什么要搞逻辑？”逻辑课的前一半讲三段论，大前提、小前提、结论、周延、不周延、归纳、演绎……还比较有意思。后半部分全是符号，简直像高等数学。①她的意思是：这种学问多么枯燥！金先生的回答是：“我觉得它很好玩。”

除了文学院大一学生必修课逻辑，金先生还开了一门“符号逻辑”，是选修课。这门学问对我来说简直是天书。选这门课的人很少，教室里只有几个人。学生里最突出的是王浩。金先生讲着，有时会停下来，问：“王浩，你以为如何？”这堂课就成了他们师生二人的对话。王浩现在在美国。近些年写了一篇关于金先生的较长的文章，大概是论金先生之学的，我没有见到。

王浩和我是相当熟的。王浩的相貌颇“土”，脑袋很大，剪了一个光头，——联大同学剪光头的很少，说话带山东口音。他现在成了洋人——美籍华人，国际知名的学者。王浩的学问，原来是师承金先生的。一个人一生哪怕只教出一个好学生，也值得了。当然，金先生的好学生不止一个人。

②金先生是研究哲学的，但是他看了很多小说。从普鲁斯特到福尔摩斯，都看。

金先生是个单身汉，无儿无女，但是过得自得其乐。他养了一只很大的斗鸡（云南出斗鸡）。这只斗鸡能把脖子伸上来，和金先生一个桌子吃饭。他到处搜罗大梨、大石榴，拿去和别的教授的孩子比赛。比输了，就把梨或石榴送给他的小朋友，他再去买。

金先生朋友很多，除了哲学家的教授外，时常来往的，据我所知，有梁思成、林徽因夫妇，沈从文，张奚若……君子之交淡如水，坐定之后，清茶一杯，闲话片刻而已。

③金先生治学精深，而著作不多。除了一本大学丛书里的《逻辑》，我所知道的，还有一本《论道》。其余还有什么，我不清楚，须问王浩。

1. 金先生的样子“怪”表现在哪些方面？（4分）

2. 金先生上课教学生时有哪些特点？（6分）

3. 文中写林国达淹死和王浩是国际知名学者的用意各是什么? (4分)

4. 怎样理解文中画线句子。 (3分)

① _____

② _____

③ _____

5. 从文中哪些地方可以看出, 金先生在日常生活中是一个单纯的人? (4分)

[二] (22分)

科学的人性

[美] 萨顿

科学可以定义为自然界(即所有事物)在人的心灵中的反映。完美的科学只可能被完美的、像上帝一样的心灵所反映。人类的科学当然是很不完美的。不仅在过去、在“最黑暗的”时代是不完美的, 即使在现在、在将来, 它也总是不完美的, 但是它却是能够无限地趋于完美的。科学的这种不完美, 可以因其人性而得到解释, 并在程度上有所减轻。

科学的结果总是抽象的, 并且倾向于越来越抽象, 从而似乎失去了它们的人性。这种表面的现象是骗不了任何人的, 除非他是一个只关心结果或逻辑程序的冷酷无情的科学家。一种科学理论能够像帕台农神庙一样美。如果你存心就其现存的样子去看它们, 而并不问它们是如何成了这个样子, 那么它们同样是抽象的。但是, 一旦你研究了它们的起源和发展, 这种理论就像帕台农神庙一样变得具有人性了, 而且极为富有人性。实际上, 两者都由人所建立, 本来就是人类几乎独有的成就。由于它们的人性, 它们以天然物体不可能有的方式触动着我们的心。

科学正如同艺术或宗教一样具有人性。它的人性是暗含的。正如发掘音乐的人性需要一位受过音乐教育的人本主义者那样, 发掘科学的人性也需要一位受过科学教育的人本主义者。有素养的历史学家不仅赞赏科学成就本身, 而且更多地赞赏它们是怎样变得具有人性的。

科学与艺术、宗教的不同并不在于科学比它们具有更多或更少的人性, 而仅仅在于科学是不同的需求和志趣的产物。宗教的存在是由于人类对善良、正义和仁慈的渴望; 艺术

的存在是由于人类对美的渴望；科学的存在是由于人类对真理的渴望。虽然这样的划分不是那么严格，但也足以指出它们的主要不同。让我们来想像一个三棱锥型的塔吧，当人们站在塔的不同侧面的底部时，他们之间相距很远，但是当他们爬到塔的高处时，他们之间的距离就近多了。盲目迷信的人、渺小的科学家和平庸的艺术家可能觉得他们彼此之间相隔甚远，但是那些对其信仰怀有很深感情的人却会觉得和伟大的艺术家、伟大的科学家离得很近。这个三棱锥型的塔象征着以统一为顶点的一个新的三位一体。

6. 从文中的介绍看，科学的人性体现在哪些方面？（6分）

7. 哪些因素使人们误认为科学缺乏人性？（6分）

8. 作者认为科学与艺术、宗教的共同点是什么？他为什么这样说？（6分）

9. 下列说法中，不符合文意的一项是（ ）。 （4分）

- A. 因为完美的科学只能被完美的心灵所反映，所以科学最终可以获得完美。
- B. 科学是由人建立的，是人类独有的成就，所以科学是极富有人性的。
- C. 要理解和发掘科学中的人性，受过科学教育是十分必要和重要的。
- D. 有素养的人本主义者、对其信仰怀有很深感情的人更容易理解科学的人性。

密 封 线 内 不 要 答 题

[三] (17分)

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上。佁然不动；俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

（节选自柳宗元《小石潭记》）

10. 解释下列句中加点词语在文中的意思。 (4分)

(1) 潭中鱼可百许头 可: _____

(2) 凄神寒骨, 悄怆幽邃 邃: _____

11. 翻译下面的句子。 (6分)

(1) 潭西南而望, 斗折蛇行, 明灭可见。

(2) 以其境过清, 不可久居, 乃记之而去。

12. 从上文可以看出潭水具有怎样的特点? 作者是如何表现这种特点的? (3分)

13. 概括第二段的内容。 (4分)

得 分	评卷人

二、写作 (40分)

14. 阅读下面材料, 按要求作文。 (40分)

1888年, 巴黎科学院举办了一次有奖科学论文征文活动, 征文规定作者除交科学论文之外, 还需提供一条人生格言。俄国女数学家苏菲·柯瓦列夫斯卡娅获得了论文和格言一等奖, 她的格言也被世人传诵: “说自己知道的话, 干自己应干的事, 做自己想做的人!”

通过自己的努力, 苏菲·柯瓦列夫斯卡娅终于成为数学史上第一个女教授, 实践了“做自己想做的人”的格言。她的人生追求给许多人以有益的启示。作为一个普通的中学生, 如何做自己想做的人, 如何实现自己的人生追求呢?

根据上述材料, 以“做自己想做的人”为题, 写一篇以议论为主的文章。

提示和要求：

- (1) 不得抄袭。
- (2) 文中不要出现真实的地名、校名，否则会扣分。
- (3) 文章不要少于 500 字。
- (4) 书写工整，卷面整洁。

The image shows a large rectangular grid designed for handwriting practice. It consists of 20 horizontal rows, each containing 25 vertical columns. The grid is intended for writing Chinese characters. In the center of the 10th row, the number "200" is printed, likely indicating the word count requirement for the writing task.

密 封 线 内 不 要 答 题

800

1000

858